Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

XV Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z fizyki dla uczniow dotychczasowych gimnazjéw
i klas dotychczasowych gimnazjow
prowadzonych w szkolach innego typu
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap szkolny — 27.10.2017

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

10.

11.

Wpisz w wyznaczonym miejscu na karcie odpowiedzi swoj kod ustalony przez
Komisj¢ Konkursowa. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twoj arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy
arkusz sktada si¢ z 4 stron i zawiera 10 zadan testowych i 4 zadania rachunkowe. Jesli
zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zglo§ je natychmiast Komisji
Konkursowej.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym Iub niebieskim tuszem na Kkarcie
odpowiedzi.

Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzj¢ odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

Nie uzywaj korektora. Jezeli pomylisz si¢, bledng odpowiedz otocz kotkiem
i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bg¢da tylko odpowiedzi, ktore
zostaty zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego
przeznaczonym.

W zadaniach testowych 1-7 jest tylko jedna prawidlowa odpowiedz, za kazda
prawidtowa odpowiedz w zadaniach 1-3 otrzymasz 1 pkt , a w zadaniach 4—7 otrzymasz
2 pkt. Za kazde zdanie testowe 8-10 otrzymasz 1 pkt za 2 prawidlowe zaznaczenia,
2 pkt za 3 prawidlowe zaznaczenia i 3 pkt za 4 prawidlowe zaznaczenia w zadaniu.
Za poprawne rozwigzanie kazdego zadania rachunkowego otrzymujesz po 5 pkt.

W karcie odpowiedzi znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.
Pracuj samodzielnie.

Jezeli masz przy sobie telefon komorkowy przekaz go natychmiast przewodniczacemu
komisji.

Calkowity czas na wykonanie zestawu pisemnego wynosi 60 minut.
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Przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie g =10 m/s?, gestos¢ wody wynosi 1000 kg/m®.
Mozesz korzysta ¢ z kalkulatora prostego i linijki.

TEST

1. Sluza wodna to budowla hydrotechniczna umozliwiajaca pokonanie réznicy poziomu wody
w zbiornikach przez jednostki ptywajace (np. statki, barki, jachty). Dzialanie §luzy mozna
wyjasni¢ na podstawie tresci:

a) prawa Pascala, c) praw Newtona,

b) prawa Archimedesa, d) prawa naczyn potaczonych.
2. Gestosc¢ szesciennej kostki wyznaczysz, gdy bedziesz posiadat:

a) wage i linijke, C) sitomierz i wage,

b) menzurke i linijke, d) linijke i stoper.

3. Potnocny biegun (niebieski) igly magnetycznej wskazuje doktadnie:
a) poinocny biegun magnetyczny Ziemi,

b) potudniowy biegun magnetyczny Ziemi,

C) pdéinocny biegun geograficzny Ziemi,

d) potudniowy biegun geograficzny Ziemi.

v(m's)t
4. Wykres przedstawia wartosci predko$ci rowerzysty R
w zaleznos$ci od czasu na dwoch odcinkach trasy. 6 _
W czasie 1 minuty rowerzysta pokonat droge: . :
a) 120 m, c) 540 m, ' -
b) 360 m, d) 720 m. 005 1 f(min)

5. Z dwoch strzykawek polaczonych wezykiem o powierzchniach ttokéw 1,2 cm? i 3,6 cm?
wykonano model podnosnika hydraulicznego. Zeby podniesé ciezar 24 N umieszczony na
wigkszym ttoku, to na mniejszy ttok nalezy naciskac sita o warto$ci:

a) 8N, b) 12 N, c) 36N, d) 72 N.

6. Jezeli uwzglednimy opor powietrza, to energia potencjalna spadajacej ksiazki ze stotu,
W potowie wysokosci stotu nad podioga jest:

a) wicksza od energii potencjalnej, gdyby opor powietrza nie wystepowat,

b) mniejsza od energii potencjalnej, gdyby opor powietrza nie wystgpowat,

c) taka sama, jak energia potencjalna, gdyby opor powietrza nie wystepowat

d) réwna energii kinetyczne;.

7. Substancja podczas zmiany stanu skupienia ze statego na ciekty:
a) oddaje ciepto,

b) pobiera ciepto,

C) pobiera lub oddaje ciepto, w zaleznosci od temperatury otoczenia,
d) pobiera lub oddaje ciepto, w zaleznos$ci od temperatury ciata.
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8. Zaznacz, ktore z ponizszych zdan sg prawdziwe, a ktore fatszywe (P — prawda, F — falsz)

a) | Wodg w stanie ciektym trudno sprezy¢, gdyz jej czasteczki odpychaja sie,
gdy probujemy je zblizy¢ do siebie. P F
b) | Woda ma ciepto whasciwe wigksze od ciepta wlasciwego metali. P E
c) | Woda zawsze wrze w temperaturze 100°C. p =
d) | Podczas opuszczania si¢ nurka na dno stawu ci$nienie wywierane na jego P F
cialo jest coraz mniejsze.

9. Zaznacz, ktore z ponizszych zdan sg prawdziwe, a ktore fatszywe (P — prawda, F — falsz)

a) | Elektryzowanie cial przez dotyk lub tarcie polega na przeptywie
elektronéw z jednego ciata do drugiego.

b) | Jezeli metal zostal naelektryzowany dodatnio, to znaczy, ze do metalu
doptyneta pewna liczba protondw.

c) | W miedzianym przewodniku pradu elektrycznego znajduja si¢ swobodne
elektrony.

d) | Gdy przez miedziany przewdd plynie prad, to elektrony i protony
przemieszczaja si¢ w przeciwnych kierunkach (w przeciwne strony).

10. Dopasuj wzory przydatne przy wykonywaniu polecen. Oblicz:

10.1) | zmiang energii potencjalnej podniesionego koszyka na podang wysokos¢

10.2) | pracg pradu elektrycznego przeptywajacego przez grzatke o podanej mocy

10.3) | masg kuli o0 znanej objetosci i podanej gegstosci substancji, z ktorej ja wykonano

(> B I I I @ N i < }]

10.4) | opor elektryczny grzatki podtaczonej do zrodta napigcia

m w U
a) F= mgh, b) Q = mcAT, C) P=7 d) P:T' e) I=E.
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ZADANIA RACHUNKOWE

1. W karcie odpowiedzi wypisz dane, szukane i wzory, z ktorych korzystasz.

2. Przedstaw tok rozumowania prowadzgcy do koncowego wyniku.

3. Wykonaj dziatania na liczbach i na jednostkach.

4. Wpisz odpowiedz zawierajgcq wynik obliczonej wielkosci razem z jednostkg
lub podkresl wynik koncowy.

Zadanie 1.

Kule metalowa o masie 2 kg zanurzono catkowicie w wodzie. Oblicz warto$¢ sity wyporu
dziatajacej na kule. Kule wykonano z metalu o gestosci 5000 kg/m®.

Zadanie 2.

Kierowca samochodu po wjezdzie na autostrade A1 we Wiloctawku minal tablice informujaca
o odlegtosciach: ,,Torun — 60 km, Gdansk — 210 km”. Drogg z Wtoctawka do Torunia (do
bramek autostradowych przed Toruniem) pokonat w pot godziny. Oblicz, w jakim czasie
powinien pokona¢ odlegtos¢ z Torunia do Gdanska (bramek na koricu autostrady), zeby jego
srednia predko$¢ na tym odcinku trasy, byta rowna $redniej predkosci z jaka pokonat droge
Z Wioctawka do Torunia.

Zadanie 3.

Cztowiek podnosi rownomiernie (ruchem jednostajnym) pionowo koszyk z jabtkami o masie
10 kg z podtogi na stot o wysokosci 0,8 m. Oblicz:

a) z jaka sitg cztowiek dziata na koszyk,

b) jaka prace wykonal podnoszac koszyk,

c) o ile zwigkszyla si¢ energia potencjalna koszyka z jabtkami.

Zadanie 4.
Do zagotowania wody uzyto czajnika o mocy grzatki 920 W. Oblicz:
a) natezenie pradu przeptywajacego przez grzatke podtaczong do zrodta napiecia 230 V,

b) opor elektryczny grzatki,
C) zuzyta energie elektryczng jesli czajnik byt wlaczony w czasie 1 min..
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XV WOJEWODZKI KONKURS
PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla uczniow gimnazjow KOD UCZNIA
Etap szkolny 2017/2018

TEST | Zad.1 | Zad.2 | Zad.3 | Zad.4 | Razem

pieczatka szkoty

KARTA ODPOWIEDZI

W zadaniach testowych wybrang odpowiedz zakresl znakiem ,, X" (literka A, B, C, D, E) lub (P, F).
Jezeli si¢ pomylisz, to otocz kotkiem bledng odpowiedz i zaznacz znakiem ,, X" odpowiedz prawidtowgq.

TEST

1 A B C D
2 A B C D
3 A B C D
4 A B C D
5 A B C D
6 A B C D
7 A B C D

8.a) P F

8.b) P F

8.c) P F

8.d) P F

9.a) P F

9.b) P F

9.0) P F

9.d) P F

10.1) A | B | C | D E

10.2) A | B | C | D E

10.3) A B C D E

10.4) A B C D E

Suma punktéw

Rozwiazania zadan otwartych:
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